

银川市 兴庆区教育局文件

银兴教发〔2022〕124号



关于做好2022年国庆节期间校园安全 及疫情防控工作的通知

兴庆区各中小学幼儿园（含民办）：

近期，全区疫情防控形势依然严峻紧迫，校园安全和疫情防控仍面临新的任务和挑战。为做好国庆节期间校园安全和疫情防控工作，维护兴庆区教育系统安全稳定，迎接党的二十大胜利召开。根据上级会议及文件要求，现就做好国庆节期间校园安全和疫情防控有关事项通知如下：

一、提高政治站位，坚决担起安全防范重大责任

党的二十大召开在即，安全稳定是压倒一切的重大政治任务。各学校要增强责任意识、危机意识，切实担负起保安全、护稳定的政治责任，时刻保持头脑清醒，坚决克服松懈麻痹思

想，要绷紧神经、瞪大眼睛，以“时时放心不下”的责任感，有效防范重大安全风险，用实际行动坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚持做到校园安全稳定工作警钟长鸣、常抓不懈，为党的二十大胜利召开创造安全稳定的校园环境。

二、紧抓重点工作，筑牢校园安全防范屏障

（一）加强校园安全防范工作。深入开展一次校园安全涉恐防暴风险排查，对学校物防技防设施进行自查，特别是对一键式紧急报警装置、视频监控系统进行检查，确保正常运行。要落实好校园封闭化管理的要求，确保围墙、护栏等实体防范设施安全可靠，校园门口防冲撞设施符合要求。要加强护学岗建设，积极协调辖区派出所，形成公安民警为主导、校领导主责、专职保安为骨干，学校保卫人员、教职工、家长义警参与的群防群治力量，共同做好护学岗工作（从即日起护学专兼职力量不少于10人）。同时，结合实际组织一次校园反恐防暴全流程应急演练，完善校园反恐防暴突发事件应急处置预案，坚决防止发生重特大安全事故、暴力恐怖事件。

（二）加强校园消防安全工作。进入秋冬季，火灾事故进入了高发期，各学校一定要高度重视校园消防安全工作，不能有丝毫的麻痹大意，要对前期安全大排查大整治、校园安全整治百日专项行动、校园安全专项整治三年行动等工作中排查出的消防安全问题进行追踪整改，坚持对图书馆、学生宿舍、监控室、消防控制室、实验室、食堂等消防重点要害部位的消防设施定期排查，确保完好有效。各学校要与消防救援部门加强联

系，针对前期校园安全防护设施加装工作中存在的问题做好协调，确保工程建设符合相关要求，全力减少“高坠”等极端行为发生。要加强教师员工的训练、演练，做好初起火灾处置准备。

（三）要加强校车管理和交通安全。各学校要坚持做好校车的安全检测和驾驶员的资质审查，按照公安交管部门要求落实校车标牌、路线等申领、更新、备案工作，坚决杜绝校车带病上路。主动协调交警部门在校门临近国省干道、城市快速路科学设置监控设施或其他安全设施。加强对极端天气的校车运行管理，确保校车运行安全。

（四）要加强学校重点场所管理。各学校要加强后勤基础设施的安全管理，对配电室、校园施工现场等重点场所，电网线路、水电气设施等重点部位，锅炉、压力容器等重点特种设备，开展全方位的安全性、可靠性维护并确保台账完整。联系燃气供应企业，对学校燃气管道、设施进行专门检查。加强学校食品安全日常管理，围绕采购、贮存、加工、配送、供餐等关键环节，健全学校食品安全风险防控体系。加强对实验室的安全检查，对危险化学品储存、使用、废弃处置等环节加强监管。

（五）要加强师生安全教育培训。各学校要在常态化安全教育的基础上，利用119消防安全日、122交通安全日等节点组织开展安全教育主题活动。要有针对性地做好学生家长的安全教育宣传工作，及时发放“国庆节致家长一封信”并收齐、保管好回执单，提醒学生家长加强对孩子离校期间的教育和监管，

严防脱离学校监管期间各类安全事故的发生。要加强学生心理健康教育，加强心理健康专业教师队伍建设，开展学生心理健康状况摸排，做到心理问题“及早发现、及时预防、有效干预”。十一放假前要开展一次生命教育，进一步帮助学生正确认识生命、尊重生命、珍爱生命、保护生命。

三、紧盯重点任务，统筹开展相关工作

（一）全面开展教育系统安全检查工作。各学校要根据《银川市教育局关于开展全市教育系统安全检查工作的通知》（见附件1.）要求，在放假前按照“不留死角、立查立改”的原则从教育部门和学校履职（9条、15条共24条）情况进行全面自查整改，对发现的问题要立查立改，对不能及时整改的问题要建立隐患清单限期整改，同时，采取必要的防护措施，并形成自查报告（红头、盖章），于10月8日上午报送教育局311室。

（二）持续深入开展兴庆区教育系统“忠诚保平安 喜迎党的二十大”大排查大整治工作。各学校要结合安全生产百日专项整治工作，进一步安排部署“忠诚保平安 喜迎党的二十大”大排查大整治工作，再次召开校园安全工作会议，对学校安全工作再次分析研判，查看各载体进展完成情况及各职责落实情况，要紧跟方案实施步骤，切切实实将各项工作落到实处。

（三）持续做好疫情防控工作。各校园要严格落实《高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（第六版）》工作要求，落实好校园封闭式管理，精准摸排数据，动态掌握师生动向。要持续通过班级群进行疫情防控知识宣传教育，引

导师生加强个人防护，保持一米线社交距离，要科学佩戴口罩，做到勤洗手，多通风、少聚集，用公筷。时刻关注自身的健康状况，如出现发热，干咳，乏力等症状，请及时就医并向所在地社区和学校报告。

四、严格落实值班值守，畅通信息上报渠道

各学校要加强“党的二十大”期间值班工作，严格落实好三级带班值班制度，值班人员要始终坚守工作岗位，全面掌握校园安全动态。严格落实紧急敏感信息报送制度，一旦发生涉校、师生安全事故(案事件)不论发生地点都要要及时上报信息，严禁迟报、漏报、瞒报、误报，做到一事一报并及时妥善做好处置。严格落实安全事故(案事件)倒查分析工作机制，涉校安全事故(案事件)应急处置结束后，要严格按照规定进行倒查分析和责任追究。同时，要坚持应急处置、社会面管理、舆情管控“三同步”原则，防止网络舆情炒作，防范个体事件引发群体性事件或社会问题。

附件：银川市教育局关于开展全市教育系统安全检查工作的通知

银川市兴庆区教育局
2022年9月29日

(此件公开发布)

银川市兴庆区教育局办公室

2022年9月29日印